

CULTURA POPORULUI

„LUMINEAZA-TE ȘI VEI FI: VOIEȘTE ȘI VEI PUTEA”

C. A. ROSETTI.

Director:
Generalul NICOLAE PETALA

REDACTIA, STR. REGALA No. 16.

BUGUREȘTI 10 Iunie 1928

ADMINISTRAȚIA STR. REGALA No. 16

ANUL VIII, Nr. 233.
Apare în fiecare Duminică

Un pericol național

În fiecare primăvară și toamnă, când răsăr și a-pun florile, dricuri multe și aproape toate îmbrăcate-n alb se strecoară agale pe prăfuitele străzi ale Bucureștilor.

În urma lor, copii firavi și mame, cernite sărăcăcios, își șterg cu dosul mâinii isvorul de lacrimi ce năpădesc peste niște ochi mari, cercuți de vânățiile mizecuiți de vânățiile mizeriei, atot vorbitoare.

Și-i multă mizerie în Bucureștii noștri! Cimiti rele primesc în fiecare an câteva zeci de mii de oficioși, dintre cei cunoscuți de oficialitatea sanitară, fără să mai vorbim de cei necunoscuți și de cei dela sate, al căror număr, în mijlociu, trece de cincizeci de mii.

Să mai amintim oare de cei cu plămâni atinși, trăiți în condițiuni neigienice și destinați unei peiri sigure?

Numărul acestora atinge iarăși—in mijlociu, un sfert de milion,—cifra, din care un strein își poate face imediat, ideile de stare socială a întregii țări și de mult cântata noastră civilizație.

Având un procent atât de mare de tuberculoși, la o populație de 15-16 milioane locuitori, fără să mai numărăm și alte categorii de boale și diverse accidente, se trage numai de cât concluzia, că poporul nu se alimentează bine; nu cunoaște, ca'n alte țări, nici cele mai elementare reguli de igienă; că fabricile și atelierile nu sunt construite după cerințele sanitare; că beția trebuie să fie'n mare cinste la poporul nostru; că patronii de cărciumi, băcănii și alte întreprinderi desfid regulamentele și îndatoririle sănătății publice și storc, în profitul lor, sănătatea tinerilor copilași, mânași, de nevoie, dela țară, la peirea sigură dela oraș.

Ce să facă inițiativa privată a unor doamne și domni, cu suflete nobile, din lumea mare, care cerșesc obolul nostru la anumite zile din an, când statul—prin puterea-i executivă—nu poate să-și impună'n de ajuns respectul propriilor sale legi și regulamente?

Acțiunea cheia rezolvării acestei groasnice probleme, care trebuie să ne dea de gândit și să ne scoată din toropeala'n care trăim.

Dacă statul ar aplica sancțiuni, din cele mai aspre, celor ce-i sfidează legile, ca prin farmec s'ar remedia atâtea boale și atâtea rele, care prăpădesc astăzi nația noastră.

Publicul românesc, de asemenea, vorbim în special de acel public rășărit după război, să se reculeagă puțin și să dea o altă nădădare bogăției de care dispune, amintindu-și, că ea-i făcută'n țara aceasta și că măcar câteva frimituri s'or cuveni și operelor de caritate, care au menirea să șteargă atâtea lacrimi și dureri.

Ar fi foarte'ntristător să citim, că buzunarele cutărei dansatoare streine, s'au umplut cu milioane de lei românești, iar bietekele doamne, care-și jertesc liniștea pentru scopuri atât de umanitare, de-abia au strâns câteva mii de lei!

Alăturând bunătatea și dărnicia noastră Statului, care trebuie să impună cetățenilor respectul legilor, numai atunci vom putea scăpa de marele flagel al tuberculozei, care ne seceră atâtea vieți tinere, folositoare patriei și neamului.

Din pieptul întregului românism trebuie să izbucnească nu numai sentimentul de compătimire pentru acești nefericiți ai soartei, ci și strigătul de alarmă pentru mobilizarea tuturor forțelor, care pot stăvili răul și însănătoși pe cei amenințați.

Altfel, suntem pierduți!
C. BURDEA

Premiile naționale

În fiecare an se acordă la doi din cei mai valoroși scriitori ai noștri, prozatori și poeți, așa zisele premii naționale.

E o recunoaștere oficială a meritelor și talentului deosebit. Anul acesta premiul național de proză a fost acordat, cam târziu, ce e drept, — marelui nostru istoric d. N. Iorga. Cea mai prominentă și viguroasă personalitate de azi a neamului, este unul dintre călăuzitorii intelectualității române, de mai bine de un sfert de veac și unul dintre acei ce ne fac cele mai mari servicii de afirmare a culturii românești peste hotare.

Această întârziată recunoștință față de d. Nicolae Iorga, capătă însă o semnificație aparte. Prin acia, că pe viitor marele nostru savant, conform regulamentului prin care s'au instituit premiile naționale, va face parte din juriul care acordă aceste premii.

Autoritatea, pe care i-o dă imensa sa cultură, cât și îndelungata vreme decând este unul din factorii preponderenți în evoluția noastră culturală de după 1900, vor face ca cuvântul rostit de d. Iorga să aibă greutatea cuvenită.

Prin acordarea premiului național de proză pe anul 1928 celui mai reprezentativ exemplar al genului latin și acela ce întreaga viață a închinat-o spre binele națiunii sale, se restabilește, cam târziu, după cum am spus, — un echilibru de care trebuie să fimem seama.

Al doilea premiu, acel de poezie, a fost acordat d-lui Ion Minulescu, cunoscut poet și autor dramatic. Scrișul lui Ion Minulescu a marcat în literatura românească un curent străin, care dacă se va împământeni sau nu, rămâne să se vadă.
T. A.

„Omul superior are totdeauna puțința să uite răul și să ierte”.

N. IORGA

Omagiu poetului Vasile Alexandri

Strămutarea rămășițelor poetului V. Alexandri în noua criptă de la Mircești. Sedința solemnă de la Academia Română.

În cadrele unor impresionante aduceri aminte și pioase sentimente s'a strâns Duminea trecută în jurul noului mausoleu al marelui poet național Vasile Alexandri, tot ce are intelectualitatea românească mai ales. Cu această ocazie s'au strămutat rămășițele poetului, ale soției și părinților săi, în cripta nou înălțată la Mircești. Au luat parte d-nii: miniștrii Nistor, Lapedatu și Inculț, Racoviță, președintele Academiei Române, Bianu, secretarul general al acestei înalte instituții de cultură, dr. Antipa,

S. Regina Maria, a Reginei Elisabeta a Greciei, a Principesei mamă Elena, a Prințului Regent Nicolae, a Regenților Patriarh Dr. Miron Cristea și Gh. Buzdugan.

Erau de față toți membrii Academiei. Această înaltă instituție de cultură, prin glasul președintelui său d. E. Racoviță, a adus omagiul de recunoștință marelui poet, — care a slăvit în așa frumoase strofe chipuri blânde de domnițe și duloase grijii de mamă... — cu versuri limpezi ca cristalul și pe înțelesul tuturor, ca vorbele de mult prietene.



prof. Andrei Rădulescu, scriitorul M. Sadoveanu, istoricul Balș, prof. Țițica, I. Simionescu, S. Mehedinți, pe lângă un mare număr de intelectuali, din toate colțurile țării.

Au vorbit P. S. S. Lucian Triteanu, d. Emil Racoviță din partea Academiei Române, în paza căreia a fost dat mausoleul, d. Lapedatu, Ministrul Artelor, d. Mihail Sadoveanu, care a arătat că figura lui V. Alexandri ne-a fost transmisă de veacul trecut cu o aureolă, care n'a putut fi întunecată în sufletul urmașilor de nimeni. Au mai vorbit d-nii Stelian Constantinescu, Ștef. Teodorescu, iar la banchetul oferit oaspeților de primăria orașului Roman au vorbit d-nii Al. Lapedatu, Gh. Laur, E. Racoviță, I. Nistor, general Schina, I. Simionescu, M. Sadoveanu, Manolescu-Strunga iar d. Ion Bianu, a povestit interesante amintiri despre V. Alexandri și Ion Ghica, în societatea cărora a petrecut ore sfinte.

Cu o zi înainte Academia Română a ținut o ședință solemnă pentru comemorarea marelui cântăreț național, care ne-a încântat pe toți de atâtea ori, cu versurile sale.

Solemnitatea a avut loc în prezența M.

D. Octavian Goga, după ce face un rezumat al activității politice a marelui poet, despre care spune că «nu e numai cântărețul deșteptării noastre, ci el face parte din pleiada întemeietorilor de țară», adaugă: «a fost luptătorul pentru libertate, care s'a săbuit să desființeze sclavia cea neagră a țiganilor și sclavia cea albă a românilor; a fost un factor activ al desrobirii noastre literare».

Proslăvește în chip măestrit genul autorului «Doinelor și Lăcrămioarelor», «Baladelor și Pastelurilor».

D. Goga încheie cuvântarea sa cu aceste frumoase cuvinte, rupte, parcă, din însuși genul poporului nostru.

— «Cu cât ni-l vom reaminti mai des, cu atât ne va da mai mult. Iar odată târziu, când undă trecerei eterne — osemintele lui se vor fi făcut una cu pământul și filele lui Vasile Alecsandri vor fi înegrite de uitare, — el va trăi și atunci în freacă-mul mare al țării. Va tresări acolo, dincolo de moarte, de câte ori veselia va fâlfâi pe câmpiile noastre mănoase de câte ori în fapt de seară se vor aprinde focuri pe crestele satelor și un glas de Rodică ne-știltoare își va spune dorul sfios, cântând o «Doină doiniță»».

ZICALE DIN POPOR

Tăranul leneș nu găsește bun nici un plug.

— Dacă țărănul nu se pleacă, face arătură rea.

— Un țaran între doi avocați, ca un pește între două pisici.

— Prostul frânge cuțitul și zice că are două.

— Sfeșnicul nu-și luminează piciorul.

— După ce s'a adăpat, întoarce puțului, spatele.

PLUGURILE

de VASILE ALEXANDRI

Noroc bun! Pe câmpul neted ies Români cu a lor pluguri! Boi plāvani în câte șease, trag, se opintesc în juguri. Brațul gol apasă'n coarne; fierul tae brazde lungi, Ce se înșiră'n bătătură ca luccioase negre dungii.

Treptat câmpul se umbrește sub a brazdelor desime; El răsună'n mare zgomot de voioasa argățime, Iar pe lanul ce în soare se svântează fumegând Cocostărcii cu largi pasuri calcă rar și meditănd.

Acum soarele-i amiază; la pământ omul se n'tinde; Cărd de fete și neveste de la sat aduc merinde; Plugul zace'n lan pe coaste, iar un mândru flăcăuș Mână boii la isvoare și îi paște la imaș.

Sfântă muncă de la țară; isvor sacru de rodire, Tu legi omul cu pământul în o dulce înfrățire! Dar lumina amurgește, și plugarii către sat Hăulind pe lângă juguri, se întorc de la arat.

Congresul Ligii Culturale

În zilele de 3 și 4 Iunie cor. s'a ținut, în Târgoviștea ruinelor vorbitoare și multele amintiri istorice, congresul anual al Ligii Culturale, sub președinția d-lui N. Iorga, înconjurat de membrii comitetului central din București și de către delegații tuturor secțiilor culturale, corale și sportive, din cele patru unghiuri ale țării întregite.

Ce felicitare pentru o instituție națională, că poate să-și arate roadele, după o necontentită și încordată activitate!

Păcat, că încă nu s'a desvăluit până astăzi tot calvarul acestei instituții, care a jucat un rol hotărâtor în viața națională a românismului de pretutindeni!

Când unii oameni de stat din țara noastră, de nevoie, trebuiau să-și înăbușe sentimentul național, ori să facă anumite pacturi în paguba fraților subjugată, singur mănunchiul de patrioți, grupați în jurul Ligii Culturale, căuta să îmbărbăteze pe frați, să-i mângâie și să-i ajute, pe cât li sta'n puțință.

Pentru ridicarea moralului generației prezente și viitoare trebuie cunoscută în amănunțimi tragedia acestei instituții care a fost pivotul, ce ținea legate toate fibrele românismului și farul, către care se îndreptau conștiințele tuturor iubitorilor de neam, înainte de război.

Adăpostită de azi înainte într'un palat mareț, rod al trudei ilustrului ei președinte d-l Nicolae Iorga, Liga Culturală are de îndeplinit în a opera grea a consolidării sufletului, cum și împrăștierea culturii naționale în toate unghiurile țării.

Isvorul ei de muncă nu va seca niciodată. Mințile odată luminate și ajunse «sus», vor năzui a fi și «mai sus», iar iubirea de patrie, singura care dă un echilibru sufletului omenesc, va deveni forța de mișcare a neamului acesta, care veacuri întregi se săbuit între voință și neputință.

Înălțătoarele cuvântări ale ilustrului președinte d-l N. Iorga, care strănsese'n jurul său tot ce este cuget și simțire românească, în Târgoviștea atâtor frumoase și istorice amintiri, au avut darul să reînvieze neîntinatul patriotism al celor ce știu, nu numai să aplaude, dar să se și jertfească, la vreme de nevoie.

Inchiderea solemnă a congresului și frumoasa despărțire a celor ce au luat parte la acesta, părea un jurământ tacit, făcut de'ntr-un românism, înaintea străbunilor Voevozi: «Prin cultură, vrem lumină!» și «România, pe veci, va fi a Românilor și numai a Românilor!»

I. GHINEA



Soldat român din veacul 18.

Cântecul Pădurarului

de George Gregorian.

Înspre seară, din pădure Cucuavele vin sure; Stau pe porți, pe streășini stau; Cucumau, cucumau...

Iar din ele n'tr'un târziu Una pe coliba mea A'nceput cu glas pustiu, Cucumea, cucumea...

Când o streășină aține Cucuavă, nu-i semn de bine; Umbră'n ele glasuri au, Cucumau, cucumau...

Am un frat'e'n pat; dar poate Să te faci tu bine, frate! Nu de tine spune ea: Cucumea, cucumea...

Ce-aud? Alta, pe-altă grindă... Am și-o mamă suferindă, Două-acum fiori în dau, Cucumau, cucumau...

Mă gândesc... Ce gânduri crude! Am și'n mine viața mea Și-o a treia se aude, Cucumea, cucumea...

O, da'n noaptea asta largă Câte cucuavă se-aleargă? Tipătul din sbor și-l iau, Cucumau, cucumau...

Ce vor, Doamne-atâtea stoluri Și pe cine chiamă'n goluri Nesfârșit de-o țiu așa, Cucumea... cucumea?!

